

**PROTOKOLL**  
**über die 796. Sitzung des Akademischen Senats der Technischen Universität Berlin**  
**am Mittwoch, dem 05.06.2019**

---

**Präsidium:**

Präsident Herr Thomsen  
Vizepräsidentin Frau Ahrend  
Vizepräsident Herr Heiß  
Vizepräsidentin Frau Ittel

**Gäste zum TOP**

..3: Herr Brock  
8: Herr Landwehr  
9: Herr Christof, Frau Kuberek  
12: Herr Drusch

**Mitglieder:**

**Prof:**

Herr Nestmann  
Herr von Wagner  
Frau Woggon  
Herr Gleiter  
  
Frau Baur  
Herr Schrader  
Herr Dominik           i.V.  
Herr Emmrich  
Herr Behrendt  
Herr Huhnt  
Herr Sesterhenn       i.V.   ztw.

**aM:**

Herr Müller  
Herr Zorn               i.V.  
Frau Hörmann         i.V.   ztw.  
Herr Schenk           i.V.   ztw.  
Herr Schmitt

**St:**

Herr Depping           i.V.  
Herr Thraen  
Frau Kleine  
Herr Grünewald

**sM:**

Frau Scherz  
Herr Roesrath         i.V.  
Frau Teichmann  
Frau Günther

**Beratende Mitglieder:**

**SK:** Herr Rötting  
**LSK:** Herr Schröder  
**Nachhaltigkeitsrat:** Frau Wendorf  
**AStA:** Herr Tiedje (ztw.) Herr Schubert (ztw.)  
**PersR:**  
**PRSB:**  
**ZFA:** Frau Reinisch  
**SV:**

**Dekane:** Herr Gurlo, Herr Drusch

**PA:** Herr Oeverdieck (ztw.), Herr Thurian (ztw.)

**Geschäftsstelle:** Frau Hiller, Frau Meiner, Frau Heims

Beginn: 13.00 Uhr

Ende: 15.55 Uhr

---

| <b>TOP</b> | <b>Beratungsgegenstand</b>  | <b>Seite</b> |
|------------|---|--------------|
| 1          | Genehmigung der Tagesordnung  | 3            |
| 2          | Aktuelle Fragestunde  | 3            |
| 3 a)       | Berichterstattung des Präsidenten zur Ausführung der Beschlüsse des AS  | 4            |
| b)         | Sonstige Berichte des Präsidiums  | 4            |
| c)         | Vorstellung des Clusters: „Science of Intelligence“   | 4            |
| 4          | Protokollgenehmigung  | 4            |
| 5          | en bloc-Abstimmung  | 4            |
| 6          | Mitgliederbenennung für die AG Partizipation  | 5            |
| 7          | Neubenennung von Mitgliedern der TAP-AG   | 6            |
| 8          | WM-Verteilung 2020  | 6            |
| 9          | Forschungsdatenpolicy der TU Berlin und Handlungsempfehlungen zur Umsetzung der Forschungsdatenpolicy   | 7            |
| 10         | Nachwahl von stellvertretenden Mitgliedern in den Zentralen Wahlvorstand der Technischen Universität Berlin für die laufende Amtszeit vom 01.04.2018 – 31.03.2020 | 7            |

|    |  |   |
|----|--|---|
| 11 | Mitgliederbenennung in der SK für die Statusgruppe der wissenschaftlichen Mitglieder*innen und die Statusgruppe der Studierenden               | 5 |
| 12 | Vorschlag zur Besetzung einer W 3- Professur für das Fachgebiet „Lebensmittelchemie und –analytik“ an der Fakultät III <b>nicht öffentlich</b> | 7 |

Der Präsident eröffnet die Sitzung.

Der Präsident schlägt vor, zukünftig den öffentlichen Teil der Sitzung um 16.00 Uhr zu beenden, um die notwendige Besprechungszeit für die Tagesordnungspunkte im nicht-öffentlichen Teil zu garantieren.

Entsprechend der Quantität der Besprechungspunkte im nicht-öffentlichen Teil ist die festgesetzte Uhrzeit von 16.00 Uhr variabel. Die Mitglieder des Akademischen Senats stimmen der Verfahrensweise zu.

## **TOP 1 Genehmigung der Tagesordnung**

Top 9 wird in einer ersten Diskussionsrunde behandelt.

Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung einstimmig genehmigt.

## **TOP 2 Aktuelle Fragestunde**

Nachstehende Anfragen und deren Beantwortung sind als Anlagen beigefügt:

Entfällt.

Folgender Anfragen werden gestellt:

- a) Anfrage von Herrn Tiedje vom 05.06.2019  
betr.: Regelungen bei der Umwandlung in TVL-Stellen  
Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.
- b) Auf die Anfrage von Herrn Tiedje zur finanziellen Beteiligung an einer Gedenktafel zum „Generalplan Ost“ antwortet der Präsident wie folgt:  
Eine entsprechende ausführliche E-Mail zum Thema liegt ihm seit gestern vor. Das Präsidium wird sich mit dem Anliegen beschäftigen.
- c) Auf die Anfrage von Herrn Tiedje zu einem Dönerladen auf dem Campus antwortet der Präsident wie folgt:  
Persönlich steht er dem positiv gegenüber. Da notwendige Rahmenbedingungen und eine geeignete Örtlichkeit völlig offen sind, kann er zu diesem Zeitpunkt keine Aussage treffen.
- d) Anfrage von Herrn Depping vom 05.06.2019  
betr.: Übersicht über AGs und Arbeitskreise  
Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.
- e) Herrn Depping bittet darum den öffentlichen Teil der Einladung zum Akademischen Senat über einen längeren Zeitraum im Netz zugänglich zu machen. Dies wird zugesagt.
- f) Die Anfrage von Herrn Grünwald zu Serviceeinschränkungen auf der elektronischen Lernplattform ISIS wie folgt beantwortet:  
VP SL teilt mit, dass es für eine Übergangszeit, bis die bisherigen Stellen für studentische Hilfskräfte in TVL-Stellen umgewandelt sind, zu Serviceeinschränkungen kommt.  
Herr Zorn ergänzt, dass die Umwandlung der Stellen zeitäquivalent beantragt wurde. Eine Entscheidung dazu steht noch aus. Es ist deshalb tatsächlich ab 1. Juli kein Support möglich. Er hofft, dass bis spätestens September die neuen TVL-Stellen besetzt sind und dann der Service wieder gewährleistet werden kann.

## **TOP 3 a) Berichterstattung des Präsidiums zur Ausführung der Beschlüsse des AS**

|                     |   |            |
|---------------------|---|------------|
| AS 4/790-05.12.2018 | Einrichtung des Masterstudiengangs Theorie und Geschichte der Wissenschaft und Technik an der Fakultät I der Technischen Universität Berlin   | 08.05.2019 |
| AS 3/790-05.12.2018 | Aufhebung der Masterstudiengänge Geschichte und Kultur der Wissenschaft und Technik sowie Philosophie des Wissens und der Wissenschaften an der Fakultät I der Technischen Universität Berlin |            |

### **TOP 3 b) Sonstige Berichte des Präsidiums**

1. Der Präsident stellt fest, dass die TU Berlin in vielen Themen zur Klimadebatte gut aufgestellt ist. Es sollen weitere Maßnahmen getroffen werden, damit die wissenschaftlichen Ergebnisse besser in der Öffentlichkeit wahrgenommen werden.
2. VP FB weist darauf hin, dass die „Agentur zur Förderung von Sprunginnovationen“ Pilotprojekte ausgeschrieben hat. Weitere Informationen dazu gibt es in der Forschungsabteilung oder direkt bei VP FB.
3. VP SL teilt mit, dass die Gesellschaft von Freunden der TU Berlin den Preis für vorbildliche Lehre im Bereich der digitalen oder digital angereicherten Lehre ausgeschrieben hat. Es wurden 30 Bewerbungen eingereicht. Der Preis wird im Oktober vergeben.
4. VP IL berichtet über die erfolgreiche Teilnahme an der zweiten Qualitätsoffensive „Lehrkräftebildung“. Es konnten zwei Millionen Euro eingeworben werden. Eine weitere Million Euro konnte die TU Berlin in der Qualitätsoffensive „Digitalisierung in der Lehrkräftebildung“ einwerben.
5. Herr Oeverdick berichtet, dass momentan eine neue Regelung zum Umgang mit Mahn- und Inkassogebühren bei Drittmittelprojekten diskutiert wird. Diese Gebühren sollen über extra Rechnungen zentral beglichen werden. Genaue Informationen folgen in den nächsten 14 Tagen.

### **TOP 3 c) Strategie**

Herr Prof. Brock stellt mit einer Präsentation das Exzellenzcluster „Science of Intelligence“ vor.

### **TOP 4 Protokollgenehmigung**

Herr Grünewald beantragt, im Protokoll auf Seite 9, unter Top 11 den Satz „Aus seiner Sicht ist mit diesem festgesetzten Datum eine letztmalige Einsetzung impliziert.“ zu streichen. Die Mehrheit der Mitglieder (3 : 10 : 6) lehnt dies ab.

Der Akademische Senat genehmigt das Protokoll über die 795. Sitzung am 15.05.2019 ohne Änderung.

### **TOP 5 en bloc-Abstimmung**

Die Tagesordnungspunkt 11 wird unter Beachtung der Mitarbeiterstimmrechtsverordnung en bloc abgestimmt.

### **TOP 11 Mitgliederbenennung in der SK für die Statusgruppe der wissenschaftlichen Mitglieder\*innen und die Statusgruppe der Studierenden**

VL AS 4/796

ASt.: P

**Beschluss AS 1/796-05.06.2019**

*einstimmig*

Die Mitglieder der Statusgruppe der akademischen Mitarbeiter\*innen im Akademischen Senat benennen für die Amtsperiode 01.04.2019 – 31.03.2021 als

stellv. Mitglied: Frau Lina Taube, Fak. III

Die Mitglieder der Statusgruppe der Studierenden im Akademischen Senat benennen für die Amtsperiode 01.04.2019 bis 31.03.2021 als

stellv. Mitglied: Herrn Jonas Baganz, Fak. I

## **TOP 6 Mitgliederbenennung für die AG Partizipation**

ASt.: Herr von Wagner

**Beschluss AS 2/796-05.06.2019**

*mit 3 Enthaltungen angenommen*

Die Mitglieder der Statusgruppe der Professor\*innen im Akademischen Senat benennen für die AG Partizipation:

als Mitglied: Herrn von Wagner, Fak. V

als Mitglied: Herrn Schrader, Fak. I

als Mitglied: Herrn Gleiter, Fak. VI

als stellv. Mitglied: Herrn Dominik, Fak. VI

als stellv. Mitglied: Herrn Misselwitz, Fak. VI

als stellv. Mitglied: Frau Woggon, Fak. II

ASt.: Herr Schmitt

**Beschluss AS 3/796-05.06.2019**

*einstimmig*

Die Mitglieder der Statusgruppe der akademischen Mitarbeiter\*innen im Akademischen Senat benennen für die AG Partizipation:

als Mitglied: Herrn Schmitt, Fak. II

als Mitglied: Herrn Gödecker, Fak.

als Mitglied: Herrn Bänsch, Fak.

als stellv. Mitglied: Frau Hörmann, Fak.

als stellv. Mitglied: Herrn Smolny, Fak.

ASt.: Herr Grünewald

**Beschluss AS 4/796-05.06.2019**

*einstimmig*

Die Mitglieder der Statusgruppe der Studierenden im Akademischen Senat benennen für die AG Partizipation:

als Mitglied: Herrn Schubert, Fak. II

als Mitglied: Herrn Grünewald, Fak. IV

als Mitglied: Herrn Depping, Fak. VII

als stellv. Mitglied: Herrn Ehinger, Fak.

Die Mitglieder der Statusgruppe der sonstigen Mitarbeiter\*innen bleiben unverändert:

als Mitglied: Frau Dennert, Fak. IV

als Mitglied: Herrn Damke, Fak. V

als stellv. Mitglied: Frau Scherz

als stellv. Mitglied: Frau Teichmann

## **TOP 7 Neubenennung von Mitgliedern der TAP-AG**

ASt.: alle Statusgruppen

**Beschluss AS 5/796-05.06.2019**

*einstimmig*

Die Mitglieder der Statusgruppe der Professor\*innen im Akademischen Senat benennen für die TAP-AG:

als Mitglied: Herrn Liesen, Fak. II

als stellv. Mitglied: Herrn Meyer, Fak. V

Die Mitglieder der Statusgruppe der sonstigen Mitarbeiter\*innen im Akademischen Senat benennen für die TAP-AG:

als Mitglied: Herrn Roesrath, Fak. VI

als stellv. Mitglied: Herrn Damke, Fak. V

Die Mitglieder der Statusgruppe der Studierenden im Akademischen Senat benennen für die TAP-AG:

als Mitglied: Herrn Schubert, Fak. II

als stellv. Mitglied: Herrn Dusella, Fak.

Die Mitglieder der Statusgruppe der akademischen Mitarbeiter\*innen im Akademischen Senat benennen für die TAP-AG:

als Mitglied: Frau Kleineidam, Fak. VII

als 1. stellv. Mitglied: Herrn Schenk, Fak. I

als 2. stellv. Mitglied: Herrn Böhm, Fak. III

### **TOP 8 WM-Verteilung 2020**

VL AS 1/796

Herr Landwehr erläutert die vorgelegte WM-Verteilung für 2020.

Im Ergebnis der Vorbesprechung des Akademischen Senats soll in der Vorlage in der Begründung auf paginiert Seite 8 die Sätze „*Im letzten Jahr hat die Fak II bereits deutliche Verluste erlitten, so dass sie gemäß „Leistung“ auf 147,09 Stellen gekommen wäre. Sie lag damit unter Kappungsgrenze. Auch dieses Jahr liegt die Leistung der Fakultät II (als einzige Fakultät) wieder unterhalb der Kappungsgrenze, so dass die Fakultät II erneut von der Kappungsgrenze profitiert und 146,75 Stellen erhält.*“ ersatzlos gestrichen werden.

Auf Seite paginiert 7 wird das Wort „Medieninformatik“ in „Medientechnik“ geändert.

ASt.: P

**Beschluss AS 6/796-05.06.2019**

***mit 5 Enthaltungen angenommen***

Der Akademische Senat beschließt die folgende WM-Verteilung für 2020:

| <b>Fakultät</b>     | <b>2019</b>   | <b>2020</b>   | <b>Differenz</b> |
|---------------------|---------------|---------------|------------------|
| <b>FAKULTÄT I</b>   | 45,50         | 49,50         | 4,00             |
| <b>FAKULTÄT II</b>  | 152,75        | 146,75        | -6,00            |
| <b>FAKULTÄT III</b> | 111,75        | 112,00        | 0,25             |
| <b>FAKULTÄT IV</b>  | 140,25        | 146,25        | 6,00             |
| <b>FAKULTÄT V</b>   | 145,00        | 141,25        | -3,75            |
| <b>FAKULTÄT VI</b>  | 118,25        | 117,50        | -0,75            |
| <b>FAKULTÄT VII</b> | 51,50         | 52,00         | 0,50             |
| <b>Summe:</b>       | <b>765,00</b> | <b>765,00</b> | <b>0,00</b>      |

### **TOP 9 Forschungsdatenpolicy der TU Berlin und Handlungsempfehlungen zur Umsetzung der Forschungsdatenpolicy**

VL AS 2/796

VP FB erläutert die Vorlage „Forschungsdaten-Policy der TU Berlin und Handlungsempfehlungen zur Umsetzung der Forschungsdaten-Policy“.

Der Akademische Senat diskutiert in einer ersten Diskussionsrunde die vorgelegte Forschungsdaten-Policy.

Der Akademische Senat kommt überein, nach Einbeziehung der Fakultäten und der Datenschutzbeauftragten das Thema spätestens im Oktober wieder auf die Tagesordnung zu setzen.

**TOP 10 Nachwahl von stellvertretenden Mitgliedern in den Zentralen Wahlvorstand der Technischen Universität Berlin für die laufende Amtszeit vom 01.04.2018 – 31.03.2020**

VL AS 3/796

Der Präsident fordert die Statusgruppe der Professor\*innen auf, spätestens bis zur nächsten Wahl Mitglieder für den ZWV zu benennen. Sollte dies nicht gelingen, behält er sich geeignete Maßnahmen vor, um die Arbeitsfähigkeit des ZVWs zu gewährleisten.

ASt.: P

**Beschluss AS 7/796-05.06.2019**

*einstimmig*

Der Akademische Senat wählt für die Statusgruppe der Studierenden im Akademischen Senat für die Amtsperiode 01.04.2018 bis 31.03.2020 als

stellv. Mitglied:                      Herrn Enrico Schnick, Fak. I

**TOP 12 Vorschlag zur Besetzung einer W 3-Professur für das Fachgebiet „Lebensmittelchemie und -analytik“ an der Fakultät III nicht öffentlich**

VL AS 12/795, Stellungnahme Fakultät, TV Stellungnahme ZFA

ASt.: VP FB

**Beschluss AS 8/796-05.06.2019**

*18 : 3 : 2*

Vgl. vertrauliche Anlage.

Protokoll:

Ute Meiner

Vorsitzender:

Prof. Christian Thomsen